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— Дня мі зла віў ся бе на дум цы, як мно-

га мы ста лі страч ваць, — прызнаўся Ілья. 

Мы прос та з дзет ка мі ка та лі ся на ко ні ках. 

Ад чу ван не бы ло, быц цам да ця бе вяр ну ла ся 

неш та жы вое, ад ра зу ста ла так лёг ка, цёп-

ла. Су час ны свет ад бі рае гэ та, вір ту аль ныя 

на ва ро ты «вы смокт ва юць» нас. Са праў ды, 

з'я ві ла ся шмат не га ты ву, не бяс пек. Гэ та ад-

чу ва еш, на ват ка лі прос та гля дзіш на лю-

дзей на ву лі цы. Яны пе ра ста лі пры маць ся бе, 

ца ніць. Штось ці па да ец ца на ват глуп ствам, 

на прык лад та ту і роў кі на дзяў ча тах ці штуч-

ныя, ва ўсіх ад ноль ка выя «пель меш кі» за-

мест вус наў...

— Як лі чы це, мас тац тва здоль нае ад 

гэ та га вы ле чыць?

— І не толь кі ад гэ та га. Яго сі лу цяж ка 

аца ніць. Не здар ма ж ра яць на ват эка на-

міс там і лю дзям, якія звя за ны з дак лад ны-

мі на ву ка мі, зай мац ца твор час цю. Мас тац-

тва да па мо жа ўзвы сіць ро зум. Яно па він на 

слу жыць лю дзям. На тхняць, уз вы шаць над 

паў ся дзён нас цю, ад якой усе стам ля юц ца. 

А пры га жосць по бач, тво ры мо гуць ажы-

віць ча ла ве ка. На жаль, сён ня шмат та ко га 

мас тац тва, яко га, на мой по гляд, лепш бы 

не іс на ва ла. Не ма гу зра зу мець, як рэ жы-

сё ры ства ра юць філь мы, дзе кроў лі ец ца 

ра кой. Як мож на з гэ тым жыць? Лю бая твор-

часць — гэ та тое, што пра пус ка еш праз ся-

бе.

— Ці пе ра шка джа юць твор цам су час-

ныя тэх на ло гіі: як ства раць, ка лі ідзе 

«бам ба ван не» ідэ я мі з уся го све ту?

— У не чым яны мо гуць да па ма гаць. 

Так, ёсць пра гра мы і стан кі, якія ства ра юць 

скульп ту ры з лю бо га ма тэ ры я лу. Але ў іх 

ня ма та го, што ёсць у ра бо тах ча ла ве ка, ён 

іх аду хаў ляе. Ка лі пэў ны час не ба чыш сваю 

скульп ту ру, а пас ля вяр та еш ся да яе, із ноў 

пе ра жы ва еш тыя эмо цыі, якія бы лі, ка лі яе 

ра біў, якія ўклаў. Гэ та як част ка твай го жыц-

ця. Нель га за бы вац ца, што ёсць тое, што за-

клад ва ец ца ў ча ла ве ка Твор цам, дзя ку ю чы 

ча му ён мо жа гар ма ніч на раз ві вац ца.

ВЕ РА
— На пэў на, вар та ўзга даць, што раз віц-

цё мас тац тва, куль ту ры бы ло звя за на з 

ма нас ты ра мі. Там бы лі кні гі, іка на піс, ства-

ра лі ся цу доў ныя ар хі тэк тур ныя тво ры...

— У ма нас ты ры я су стра каў шмат лю-

дзей, які за кон чы лі мас тац кую ака дэ мію. 

Гэ та пры зван не так са ма да ец ца звыш. Ча-

ла век імк нец ца да вы со ка га. Там ра зу меш, 

што ёсць ін шы свет, ёсць веч насць. Гэ та 

да зва ляе сыс ці ад што дзён нас ці; зра зу мець, 

што з'яў ля ец ца га лоў ным.Та кім ад крыц цём 

лю дзі імк нуц ца па дзя ліц ца праз мас тац тва, 

му зы ку, лі та ра ту ру...

— Мож на ска заць, што вас мас тац тва 

пры вя ло да хра ма?

— Ду маю, што пры вёў Гас подзь. Ка лі азі-

ра ю ся на жыц цё, ра зу мею, што бы ла ней кая 

вы шэй шая сі ла, якая заў сё ды абе ра га ла, 

на стаў ля ла. Ча го я толь кі ні па спра ба ваў 

у жыц ці, ку ды мя не ні кі да ла, дзе я толь кі 

ні шу каў ад ка заў, а пра пра ва слаўе на ват 

не ду маў. Але бы лі цу ды, якія змя ні лі мя не, 

на прык лад, пад час па езд кі ў Пско ва-Пя чор-

скі ма нас тыр. У да ро зе я пад вяр нуў на гу, 

маг чы ма, па рваў звяз кі. На га апух ла, моц на 

ба ле ла, я ледзь ве куль гаў. Ка лі я аку нуў ся 

ў цу да твор най Са ва-Кры пец кай кры ні цы, 

на ват не ад ра зу за ўва жыў, што ўжо не куль-

гаю. А хі ба гэ та не цуд, ка лі пад час служ бы 

ў пя чо ры ад ма на хаў, якія ма лі лі ся, іш ло 

свя чэн не? Дзіў на і тое, як ад чу ва еш ся бе 

пас ля служ бы. Рап там ста но віц ца лёг ка, 

усе лю дзі па да юц ца пры го жы мі, свет лы мі. 

Я хрыс ціў ся ў 2001 го дзе, ка лі рых та ваў ся 

да гэ тай па дзеі, чы таў цар коў ныя кні гі. Ад-

чу ван не бы ло, што чы таў пра сваё жыц цё. 

Ака за ла ся, ні чо га не бы вае прос та так. Усе 

па пя рэд нія ня ўда чы, су мнен ні бы лі за ка на-

мер ны мі.

— Атрым лі ва ец ца, ад ка зы на мно гія 

пы тан ні, якія лю дзі шу ка юць усё жыц цё, 

даў но ўжо зной дзе ны. І ўсё ж ча му вы 

прый шлі ў храм, на ват кі ну лі ву чо бу ў Ака-

дэ міі мас тац тваў, ха це лі стаць ма на хам?

— Я ўба чыў гэ тую пры га жосць, сва бо ду 

ма нас кую. Цяж ка пе ра даць, што я там пе-

ра жы ваў. Ні дзе не ад чу ваў та кой ра дас ці 

быц ця. Вы ба чы лі во чы ма на хаў? Пас ля па-

езд кі ў Пско ва-Пя чор скі ма нас тыр я вяр таў-

ся зу сім ін шым ча ла ве кам. Я на ват ба яў ся 

ў ня дзе лю ў храм не пай сці, ве ча рам легчы 

спаць без ма літ вы. Мно гія, хто пры хо дзіць 

да ве ры, спа чат ку вя дуць ся бе дзіў на. Мне 

так ці ка вы быў ін шы лад жыц ця, ма нас кі, 

што ас тат няе быц цам ста ла не іс тот ным. Але 

ака за ла ся, што тое, ад ча го я ха цеў ад мо-

віц ца дзе ля Бо га, ака за ла ся па трэб ным яму. 

У ма нас ты ры я зай маў ся скульп ту рай. Мая 

ма ці пе ра жы ва ла, што я кі нуў ву чо бу, на пі-

са ла Ула ды ку Фі ла рэ ту (Вах ра ме е ву). І ён, 

ня гле дзя чы на сваю за ня тасць, знай шоў для 

мя не час — ска заў, што трэ ба ад наў ляц ца ў 

ака дэ міі, бо так я зма гу больш пры нес ці ка-

рыс ці Царк ве. Так я за ста ваў ся па слуш ні кам 

і зай маў ся скульп ту рай у ма нас ты ры. Я ра-

зу меў, што гэ та мае пры зван не і што яно 

ўгод на Бо гу. А яшчэ тут сыш лі га нар лі выя 

дум кі на конт та го, што ты па ві нен з ся бе ўяў-

ляць; су мнен ні, што неш та вя лі кае не атры-

ма ец ца. Тут я не ста віў пе рад са бой за да чу 

ска рыць свет, а прос та спа кой на пра ца ваў 

і ба чыў, што лю дзям па да ба ец ца тое, што 

раб лю. Гэ та на тхняе, на дае сіл і жа дан ня 

пра цяг ваць зай мац ца твор час цю.

— Ад куль бя руц ца праб ле мы по шу ку 

і су мнен няў? Як твор чым лю дзям пе ра-

маг чы гэ тае па чуц цё за ліш няй па тра ба-

валь нас ці да ся бе?

— Ёсць шмат унут ра ных пе ра шкод. Па-

куль не аку нуў ся ў ін шы свет, у ма нас тыр-

скае жыц цё, і ў мя не бы ло шмат па кут. Па-

да ва ла ся, што па ві нен быць пра фе сі я на лам. 

Са праў ды, гэ та цяж ка, ка лі ба чыш узо ры вя-

лі кіх мас та коў, на прык лад, ча соў ан тыч нас-

ці, і ра зу ме еш, што так не мо жаш зра біць. 

Ад сюль і дум кі кштал ту: ка лі ня здоль ны, на-

вош та брац ца. На са мрэч мас тац тва — гэ та і 

кар пат лі вая, што дзён ная пра ца. Ка лі ім зай-

ма юц ца з ма лен ства, лю дзі не за ўва жа юць, 

што па ста ян на ча мусь ці ву чац ца. Ін шая спра-

ва, ка лі бя рэш ся за гэ та ў ста лым уз рос це. 

Я з дзя цін ства ма рыў стаць скульп та рам, 

але дрэн на ву чыў ся ў шко ле і з тым атэс та-

там не мог па сту піць, ку ды ха чу. Мая пер-

шая спе цы яль насць «Ма ляр-тын коў шчык». 

Я да во лі доў га пра ца ваў на бу доў лі, але ад-

чу ван не, што мо жаш неш та боль шае, чым 

прос та раў няць сце ны, не па кі да ла. Жа дан не 

ра біць неш та пры го жае па мя таю за са бой 

яшчэ з дзі ця ча га сад ка. У мя не не бы ло імк-

нен ня не як са ма вы явіц ца, прос та ха це ла ся 

ра біць тое, што пры но сіць лю дзям ра дасць. 

У мас тац кае ву чы лі шча я па сту піў толь кі ў 

25 га доў.

— Я чу ла, што ка лі ча ла век атрым лі-

вае твор чую аду ка цыю ў больш ста лым 

уз рос це, са сфар мі ра ва ным све та по гля-

дам, ён мо жа больш узяць.

— Ву чыц ца са праў ды бы ло лёг ка, я ра зу-

меў, што мне па трэб на. Але ці ка ва на зі раць 

і за мо лад дзю. Ка лі не ка то рых мас та коў не 

ба чыш доў га, то ад чу ва еш, што су стра ка еш 

род нас ную ду шу. Мас та кі ад роз ні ва ю цца ад 

ін шых лю дзей, і гэ та асаб лі васць за ста ец ца 

на заў сё ды.

ПРЫ ЗНА ЧЭН НЕ
— Як на ра джа ец ца лю боў да пры га-

жос ці? Яна пры ві ва ец ца ў сям'і, да ец ца 

звыш?

— Мой баць ка быў сле са рам. Ён не меў 

твор чай аду ка цыі, але зай маў ся і юве лір-

кай, і драў ля най скульп ту рай. Ён браў мя-

не ў лес, і там мы шу ка лі роз ныя ці ка выя 

па фор ме фігуркі, вы ра ша лі, на што яны 

па доб ныя. Яшчэ ён быў гра вё рам. Ка лі па-

мя та е це, як у ра ней шыя ча сы кант ра лё ры 

ха дзі лі са знач ка мі, дык пер шы та кі зна чок 

зра біў мой баць ка. Ма ці — ін жы нер-кан-
струк тар, але яна ма ры ла не ка лі па сту піць 
ву чыц ца на ар хі тэк та ра. Мая ма лод шая 
дач ка вы ра шы ла стаць мас та ком — сё-

ле та па сту пі ла ў гім на зію-ка ледж мас тац-

тваў імя Ахрэм чы ка. Ві даць, у на шым ро дзе 

ёсць та кое пры зван не. Не як я раз маў ляў з 

азер бай джан цам, і той мне рас ка заў, што 

ў яго вёс цы ве раць, што ча ла ве ку ўжо з 

ма лен ства да ец ца пры зна чэн не. Ён на ра-

джа ец ца з пэў ны мі схіль нас ця мі да та го ці 

ін ша га за ня тку.

У ПО ШУ КУ ВЫ ТО КАЎ
— Шлях да хра ма да па мог вам лепш 

зра зу мець ся бе і на огул вы зна чыц ца ў 

пры зна чэн ні мас тац тва?

— Гэ та так, і я ра ды, што сён ня ў Ака дэ-

міі на вук пра цую ў фон дах, дзе ма гу ба чыць 

тво ры сак раль на га мас тац тва, якія ства ра-

лі ся на на шай зям лі. Пры чым іх ра бі лі не 

ней кія вя до мыя мас та кі, а прос тыя лю дзі. 

Шмат узо раў на іў на га мас тац тва. Ка лі гэ тыя 

ра бо ты ба чыш па асоб ку — ад на спра ва, ін-

шая — ка лі яны са бра ны ра зам. За ўва жа еш, 

што ёсць ней кія кры тэ рыі мас тац тва, якія 

яшчэ трэ ба вы ву чаць. Тут мо жа не быць та кіх 

вы тан ча ных фор маў і лі ній, але ёсць лю боў. 

Лю дзі ад чу ва лі пры га жосць. Пе ра да ва лі яе 

на ват у ды ва нах. У ча ла ве ка, якія зай маў ся 

мас тац твам у вёс цы, не бы ло аб ме жа ван няў. 

Ён не за дум ваў ся, ці атры ма ец ца ў яго так, як 

у зна ка мі та га мас та ка. Сён ня мно гія ра бо ты 

па трэб на за кан сер ва ваць. На прык лад, драў-

ля ныя скульп ту ры дай шлі да нас у дрэн най 

за ха ва нас ці. Аў тэн тыч ныя тво ры хо чац ца 

за ха ваць як ёсць, ні чо га не да да ваць. А на 

асно ве іх ства рыць дак лад ныя ко піі з ты мі ж 

ма тэ ры я ла мі, фар ба мі, каб лю дзі па ба чы лі, 

як усё гэ та вы гля да ла 100—200 га доў та му. 

І ў пра фе сій ных май стэр нях, і ў вяс ко вых 

мас та коў бы лі свае асаб лі вас ці. Вы ву ча ю чы 

іх тэх на ло гіі, якія ўплы ва лі на мас тац кія фор-

мы, мож на мно га му на ву чыц ца. Зна ём ства з 

та кі мі ра бо та мі бу дзе вель мі ка рыс ным для 

тых, хто зай ма ец ца мас тац кай аду ка цы яй. 

Не маг чы ма раз ві вац ца, ка лі не ве даць вы-

то каў.

— Ці мож на ска заць, што та кое мас-

тац тва да зва ляе за хоў ваць ідэн тыч насць, 

пра соч ваць у тым лі ку, як раз ві ваў ся ча-

ла век, яго ўспры ман не све ту, Бо га, пра га 

да мас тац тва?

— Са праў ды. Гэ та асаб лі вая мо ва. Мож-

на ад чуць, пра што ду маў ча ла век 200 га доў 

та му, на ват ка лі прос та ка пі ру еш яго ра бо ту. 

Гэ та гіс то рыя, за пі са ная ў фар бах, фор мах. 

Ду маю, што на ват у ста ра жыт ным на скаль-

ным жы ва пі се мож на ад чуць ду шу ча ла ве ка. 

Рэ стаў ра цыя са ма па са бе — толь кі ма лая 

част ка з усёй той ра бо ты, якую трэ ба зра-

біць, ад наў ляючы не толь кі тво ры, але і ду-

маючы пра рэ стаў ра цыю па мя ці, гіс то рыі. 

Мно гія пра бе лы яшчэ трэ ба пры браць, на-

ват каб лепш зра зу мець, што мы за на род, 

што за кла дзе на па пя рэд ні ка мі.

— Вы пра цу е це над скульп ту рай Анд-

рэя Ба га люб ска га, а дня мі ў Том ску быў 

ура чыс та ад кры ты пом нік пра вед на му 

Фё да ру Том ска му. Ці скла да на вам бы ло 

пра ца ваць над воб ра зам стар ца, які жыў 

у ін шым ча се?

— З ад на го бо ку, на ват пра сцей па каз-

ваць гіс та рыч ныя фі гу ры, у якіх жыц цё ўжо 

ад бы ло ся, чым ства раць воб раз су час ні-

ка. А тут асо ба вель мі ці ка вая. Гэ та ка на-

ні за ва ны свя ты. Хо дзяць ле ген ды, быц цам 

гэ та быў ім пе ра тар Аляк сандр Пер шы, які 

ін сцэ ні ра ваў сваю смерць, што да зво лі ла 

яму знік нуць. Фё дар Том скі па ка за ны ў ма-

літ вен ным па ры ве з су мой на пля чах. Гэ та 

ча ла век, які аб раў свой шлях. Ка лі я ля піў 

скульп ту ру для Том ска, ка ле гі з Ака дэ міі 

на вук мне пад каз ва лі, які мі маг лі быць воп-

рат ка, па с кі... Яна Бу лат рас ка за ла, які быў 

абу так. Ён на зы ваў ся «порш ні». Ад ра зу ці-

ка ва, ад куль пай шоў вы раз «ва ру шы порш-

ня мі», аказ ва ец ца, ён звя за ны з абут кам, а 

не з ру ха ві ком. За ўва жыў, што та кія дэ та-

лі сён ня вель мі ці ка выя мо ла дзі. А коль кі 

ўся го яшчэ не ве да юць мас тацт ва знаў цы, 

да след чы кі!

— Зра зу ме ла, што дзя ку ю чы скульп-

ту рам мож на вяр таць гіс то рыю, ажыў-

ляць мяс цо выя ле ген ды. У да да так яны 

па слу жаць і як ту рыс тыч ныя аб' ек ты. А ці 

мо гуць скульп ту ры на рэ лі гій ную тэ му 

быць яшчэ і сім ва ла мі аль бо ўплы ваць на 

лю дзей, каб тыя ста на ві лі ся леп шы мі?

— Мая пра ца — гэ та слу жэн не. Я імк ну ся 

яе ра біць з доб ры мі дум ка мі. На ват ка лі нех-

та жа дае ін ша му, каб усё бы ло доб ра, гэ та 

ўжо як ма літ ва за ча ла ве ка. Ду маю, што 

ву чо ныя яшчэ бу дуць вы ву чаць улас ці вас ці 

ча ла ве чай ду шы. І да вай це не за бы вац ца 

на сло вы Да ста еў ска га, што пры га жосць 

вы ра туе свет.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

РЭ СТАЎ РА ЦЫЯ ПА МЯ ЦІ
Вы не за дум ва лі ся, як мя ня ец ца свет? 

Вір ту аль ныя зно сі ны пад мя ня юць рэ аль ныя. 

Мы то нем у гі га бай тах ін фар ма цыі. У су час ных 

рыт мах і хут ка сцях пе ра ста ем за да вац ца 

пы тан ня мі пра сэнс жыц ця. У на шых 

стуж ках міль га юць чу жыя, пус тыя лю дзі, 

якія пры го жы мі «ві до сі ка мі» рэ кла муць сваё 

«па спя хо вае», але та кое мар нае, нік чэм нае 

жыц цё. Рэ аль на ста но віц ца страш на. Між во лі 

за да еш ся пы тан нем «А што да лей?». Як не даць 

на шым дзе цям пра ва ліц ца ў гэ тую чор ную 

ха лод ную дзір ку, на ву чыць ду маць, ма рыць, 

су пер ажы ваць, ба чыць пры го жае... Ме на ві та 

з та кіх пы тан няў я і вы ра шы ла па чаць гу тар ку 

са скульп та рам Іль ёй Кір' я на вым. Ча ла ве кам, 

чыя твор часць звя за на з ве рай. Пэў ны час ён 

пра ца ваў у май стэр ні пры Свя та-Елі са ве цін скім 

ма нас ты ры, а сён ня зай ма ец ца рэ стаў ра цы яй 

сак раль ных прад ме таў у ад дзе ле ста ра жыт на-

бе ла рус кай куль ту ры Цэнт ра да сле да ван няў 

бе ла рус кай куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры 

НАН Бе ла ру сі.

Склад ні кі твор час ці Ільі КІР' Я НА ВА
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